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Aufgabe 1: Entwicklungssatz

Der Entwicklungssatz lautet: ~a×
(

~b× ~c
)

= (~a · ~c ) ~b−
(

~a ·~b
)

~c.

Gegeben sind die beiden Vektoren ~b =

(

1
2
3

)

und ~c =

(

3
2
1

)

.

Der Betrag von ~a ist |~a | =
√
3, der Cosinus zwischen ~a und ~c ist

√

6/7 und es gilt ~a ·~b = 6.

Berechnen Sie ~a×
(

~b× ~c
)

.

Aufgabe 2: Rechnen mit komplexen Zahlen

Geben Sie z in der Form a+ ib (a, b ∈ IR) an.
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34i2 + 45π

e17 − i100

)]

Aufgabe 3: Umformung von Summen

Gegeben ist S.

S =
52
∑

m=0

mxm−2 +
46
∑

k=−4

(3− k)xk+4

(a) Bringen Sie S auf die Form
∑

n
anx

n.

(b) Verwenden Sie das Ergebnis von (a), um für S einen geschlossenen Ausdruck anzugeben.

Aufgabe 4: Kombinatorik

Sie machen Urlaub an der Riviera und finden in Ihrem Geldbeutel 13 Eurostücke: fünf französische, zwei
spanische, vier deutsche und (immerhin) zwei italienische. Wieviele verschiedene Möglichkeiten gibt es, diese
Geldstücke (alle mit der Zahl nach oben) zu stapeln?
Eurostücke der gleichen Nationalität seien ununterscheidbar. Das Ergebnis ist als eine einzige Zahl gesucht.

Aufgabe 5: Grenzwerte

Berechnen Sie folgende Grenzwerte:

a) lim
x→0

1− cosx

x sinx
b) lim

x→0

sinx

x
c) lim

x→0

sin42 x

x42

Hinweis zu c): L’Hospital wäre hier eine schlechte Idee. Warum? Verwenden Sie stattdessen das Ergebnis von
b).

∗Die Übungsblätter können von http://www.uni-ulm.de/nawi/nawi-theochemie/lehre heruntergeladen werden.


